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Aufgabe 27: F�ur d ≥ 2 werde der temporale Operator Ud de�niert mit der
Semantik: T , π |= ϕ Ud ψ gdw.

∃k mit d | k und T , π(k) |= ψ und ∀j < k mit d | j gilt T , π(j) |= ϕ

und Fd ϕ stehe kurz f�ur tt Ud ϕ.

Es sei LTL2 die Erweiterung von LTL um den Operator U2. Zeigen Sie, dass
sich die Formel F3 q nicht in LTL2 ausdr�ucken l�asst.

Hinweis : �Uberlegen Sie, wie sich der in der Vorlesung gezeigte Beweis daf�ur,
dass F2 q nicht in LTL ausdr�uckbar ist, verallgemeinern l�asst.

Aufgabe 28: Zeigen Sie, dass f�ur jede Formel ϕ in SILTL die Semantik
[[
ϕ

]]

stutter-invariant ist.

Aufgabe 29: Seien α und β zwei nicht �aquivalente boole'sche Kombinationen
von Literalen, und π ein stutter-freier Lauf. Zeigen Sie, dass gilt π |= αUβ gdw.
π |= α ∧ Xβ.


